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pografiei«, societate pe acţiuni. — In Alba-Iulia la librăria Weisx 

Bernat »ia loterie«.
S.::ASSB

Politica maghiară.
III. Trădarea de patrie.

Pentru toată lumea cinstită şi ne- 
preocupatâ, patria  este moşia comună 
a cetăţenilor sei, ear’ trădarea, vinderea 
acestei moşii străinilor. Pentru Unguri 
ínsé aceste doué noţiuni au cu totul 
alt înţeles. Patria  este moşia lor, pa
trioţi  sünt numai ei, toţi ceialalţi cetă
ţeni fiind trădători de patrie. Eată şi 
esplicaţia acestei concepţii bizare. Dacă 
ei sünt statul şi statul este al acelora 
cari-’l stăpânesc, cine zice Unguri, zice 
patrie, şi întors. De aci urmează, că 
inimicii Maghiarilor sünt totodată şi 
inimicii patriei. Eată-’i deci pe bieţii 
Nemaghiari desarmaţi şi scoşi trădători 
de patrie  printr’un simplu silogism şi 
încă fals.  Căci e falsă premisa, prin 
care se identifică patria comună cu in
teresele unei părţi  a cetăţenilor sei şi 
deci cade şi conclusia, că cine luptă 
contra Maghiarilor se declară duşman 
al patriei.

Apoi chiar dacă ar admite popoa
rele nemaghiare, că patria este numai 
a Ungurilor, tot nu pot fi cualificate 
de trădătoare de patrie. Pentru-că, în 
caşul acesta, Nemaghiarii sânt lipsiţi 
de patrie, şi nimeni nu poate vinde 
sau trada ceea-ce n’are sau nu-’i apar
ţine. Singurii, cari ar pute fi şi de 
astădată trădători sânt numai Maghiarii, 
căci numai ei pretind, că au patrie.

Dar’ naţionalităţile nu renunţă la 
drepturile lor, ele pretind că patria co 
mună este tot aşa de mult a lor ca şi 
a Ungurilor. Ungurii ínsé nu vor sé 
ştie de asta. Lor ie trebue o patrie 
a lor şi fiindcă, de când au părăsit 
Asia, n’o mai au, vor s’o ia dela alţii. 
Asta nu se poate, decât dovedind drep
tatea lor şi nedreptatea altora. De aci s a 
născut în capul lor ideea, că trebue sé 
scoată cu ori-ce preţ pe Nemaghiari 
trădători ca sé le rémáná patria  nu
mai lor.

Dacă s’ar lua cineva după gura 
Ungurilor ar crede, că Ungaria este un 
adevérat stat anarchist, plin de tot fe
lul de elemente incendiare şi trădă
toare de patrie.

De când au confiscat şi întrebuin
ţează pentru interesele lor esclusive 
puterea şi resursele unui întreg stat 
polietnic, Ungurii fac o gălăgie infer
nală pe tema trădării de patrie, nu
mai fiindcă victimele nu consimt sé se 
asocieze cu ei la propria lor nimicire. 
Şi ceea-ce constitue culmea cinismului 
şi a laşităţii lor este, că ei dau şi ţipă 
şi-’şi satisfac neturburaţi cele mai es- 
travagante capriţii naţionale, interzic,

denunţă, califică de nepatriotice şi 
osândesc, la Nemaghiari, până şi cele 
mai naturale, mai indispensabile şi mai 
nevinovate semne de conştienţă naţio
nală. Ei, cari au esagerat până la ab
surd sentimentul naţional, nu vor nici 
sé audă la alţii de acest sublim senti
ment. In esaltarea şovinismului lor 
bolnav, ei nu vor sé vadă la compa
trioţii lor nemaghiari decât renegaţi si 
trădători de neam.

Esprimarea unor sentimente de 
bucurie sau de jale naţională, purtarea 
costumului strămoşesc cu culorile lui 
româneşti, ridicarea unei petri la mor
mântul unui erou sau punerea unei sim
ple cununi de doliu pe această peatră, 
un Te-Deum în memoria morţilor ilu
ştri, cari au căzut jertfă pentru patrie, 
neam şi dinastie, un cântec naţional, 
un cuvânt, un gest... Toate aceste şi 
alte foarte multe sânt interzise Nema
ghiarilor şi pedepsite fără milă şi mu
strare de cuget.

Dacă Românul năpăstuit cere drep
tate dela domni, pe care el îi hrăneşte, 
dacă dascălul român nu vrea sâ-’şi ma- 
ghiariseze numele, în schimbul arginţi- 
lor lui Iuda, dacă fetiţa română se duce 
la petrecere în costumul ei naţional, 
dacă studentul român, care adesea se 
hrăneşte cu pâne uscată şi totdeauna 
sufere insultele colegilor sei maghiari, 
nu consimte sé participe ca Ungur la 
congresele studenţeşti, dacă Românii 
din congregaţiile comitatense apérá 
memoria insultată a unui Iancu, dacă 
ziaristul român, care D-zeu ştie cum mai 
poate suporta amendele şi puşcăria un
gurească, protestează contra injuriilor 
aduse neamului seu iubit de inconşti
enţa unui procuror îmbuibat şi pătimaş, 
urgia canaliei de stradă, osânda »justi
ţiei maghiare«, sau, în caşul cel mai 
bun —• file-ar de cap bunătatea lo r! — 
acusa gratuită, grea şi nedreaptă a tră
dării de patrie  le este résplata.

Şi cu cât véd Ungurii, că violenţa 
şi nedreptatea lor au mai puţine resul- 
tate practice, cu atât devin mai furioşi. 
Această purtare Nemaghiarilor le-a de
şteptat conştiinţa naţională, făcându-’i 
sâ-’şi strîngă rîndurile şi sé se apere cu 
mijloace comune contra duşmanului lor 
comun. Mai mult decât atât. Ungurii, 
prin confiscarea şi perpetuarea lor la 
putere, prin teroarea şi absoluta lor 
lipsă de tact politic, au împins pe Ne
maghiari în oposiţie nu numai politică 
ci chiar de ras să. Astăzi în statul un 
gar esistă doué partide politice de ori
gine şi cu interese deosebite ; unul ma
ghiar, care-’i  vecinie la putere, şi altul 
compus din toate popoarele nemaghiare, 
care-'i vecinie în oposiţie. Aci nu mai e

vorba de discutarea puterii sau de con
curenţa de progres, ce ’şi-ar face cele doué 
partide, în interesul general al statului, 
ci singura lor p eocupare este, cum sé 
se distrugă mai iute şi mai sigur una 
pe alta.

Maghiarii, nu numai ’şi-au ridicat 
contra lor majoritatea locuitorilor ţârii, 
dar’ ’şi-au făcut duşmani din toate po
poarele vecine, pe ai căror connaţionali 
vor sé-’i maghiariseze. Şi n’ar fi mi
rare, dacă într’o bună dimineaţă s’ar j 
alege cu vre o intervenţie, sé-’i zicem di- ! 
plomatică, din partea acestora, în chiar ; 
interesul păcii generale turburate de 
Sarafoffismul maghiar. Căci una sé 
’şi-o însemne Maghiarii, că toată lumea 
are dreptul sé aprecieze faptele publice 
ale guvernelor şi sé combată tirânia, ori 
de cine ar fi ea pricinuită.

T . R odea, 
profesor.

Sibiiu, 12 Sept. 1902.
R e v iz u ir e a  t r a ta tu lu i  de la  

H e r  l in . ..Standard“ e informat, că 1 
guvernul rusesc se ocupă cu"chestia re- 
vi8uirii tratatului de Berlin, avénd 
da scop, ca in urma acesteia sé se poată 
resolva chfstia macedoneană.

în sensul căreia dietele provinciilor Au
stria sup. şi int., Salzburg, Stiria, Ga- 
rintia, Moravia, S lezia şi Voralberg se 
declară de disolvate şi se ordineaeă 
noue alt ger i.

JL inbom ir P a v lo v ié i n’a agi
tat prin vorbirile lui ţinute în Melenţe 
şi Beodra. Aşa a constatat tribunalul 
din B e d  herecul mare, sistând ori-ce 
procedură ulterioară.

U niversita te ita lia n ă  î n  A u  
atria. In 14 l. o. va avea loc în 2ri- 

I dento congresul studenţilor italiani. 
Punctul prim al desbaterilor va fi ehe 
ştia universităţii italiano. După-cum 

I se prevede, se va hotărî înscrierea tu- 
, turor studenţilor italiani la universi- 
I tatea din Innsbruck, ca sé dovedească, 

că iă n i  în număr suficient pentru de a 
: puie pretinde înfiinţarea unei univer

sităţi italiano.

J u s t i ţ i a  la  no i. »Gosskkin 
daer Zeitung« scrie: Am primit un act 
oficios, în cere se «pune, că uu se poate 
ridica acuză, pentru stricăciune causatâ 
îa avere t t ’ăinS, contra oelor-ce au mur
dărit în 9 Aug. a. o. cu văpsea firmsle 
germane ale câtorva comercianţi din (. h 
chinda mare, pentru-că făptuitorii neagă 
(!) ţi afară de aceea nu se poate con
stata, că ei ar fi intenţionat (/) stri
căciunea.

Sentinţa aceasta e o carta bianca 
pentru toţi J icobinii de a strica fi prăda 
averea celor ce nu tremură în faţa te 
rorismului actual.

R ie fe  p ro v in c ia le  d iso lva te. 
Din Viena se dtpeşeazd, că foaia ofi
cială publică o patentă împărătească,

C ultura  u n u i conte m aghiar.
Appo yi, nobilul conte, după-oe a cio
măgit pe Pangermanii din Lovrin, a 
plecat la Vâryeţ, ca sé asiste yi la es- 
poliţia de-aco!o. Intimpinat ou o vor
bire germană, a întors vorbitorului spa
tele ziând tare »Menjünk«.

Şvabii nu se vor supăra de aoea- 
sta dovadă de cultură maghiară, ema- 
neze ea chiar yi dela Apponyi, a cărui 
judecată a slăbit de când s’a guverna- 
mentalizat. ______

P e n t r u  t e r i t o r u l  v a m a l  I n d e p e n d e n t .
s’a ţinut Dumineca trecută un meeting în Murăş- 
Oşorheiu, la care au luat parte delegaţŢdin toate 
oomitatele ardelene Meetingul a fost iniţiat de 
partidul kossuthist. La 26 Sept. se va ţine un 
alt meeting în Dobriţin

Partidul social democrat ungar asemenea 
a ţinut câteva meetinguri, în mai multe locali
tăţi din Ungaria, pledând pentru independenţa te- 
ritorului vamal.

In chestia Iancu.
Mierouri, în 10 1. o. s’au împlinit 

t'-ei decenii deia moartea nemuritorului 
nostru bărbat Avram Iancu.

Cu ocasia aceasta, la cererea mem
brilor familiei, s'au făcut în mai multe 
biserici rugăciuni, ear’ ieri în 11 1. o. 
s’a oelebrat un părăstas la momentul 
din Ţebea,

D n acest incident subsoriyii frun- 
tayi din Munţii Aputeci ne trimit spre 
publicare următoarea declaraţie, oăreia 
cu plăcere îi dăm loc:

Iancu, figura măreaţă a istoriei 
noastre nrfoaale, este un ideal sfânt 
pentru toată suflarea românească, yi 
sentimentul de gratitudine adîno înră
dăcinat în inimile noastre ne impune 
cea mai curată pietate faţă de memo
ria acestui distins erou al neomului 
nostru.

Şi când, in congregaţia comitatului 
Arsd, distinsul fruntay român domnul 
Dr. Stefan C. Pop a avut inima yi băr- 
bsţ a de a 'yi ridica cuvântul în (hestia 
fondului pentru monumentul lui Iancu, 
glasul seu a fost resunetul dorinţei tu
turor Românilor adevăraţi, yi păşirea sa

clearană, energică yi înţakapt’, mai ales 
în aceste timpuri de amorţeală yi apa
tie generală, ne d-.obligă în mod deose
bit faţă de dînsul, yi potenţează iubi- 

, rea noastră yi stima, oe o avem pentru 
! persoana sa, pentru valoarea sa morală.

Cu atât ne ating mai dureros ata- 
ouriie zilnice ale ziarului »Tribuna Po
porului« din Arad, îndreptate in oontra 
acestei acţiuni frumoase româneyti, nu
mai yi numai pe cuvântul yi din moti
vul, că aoeasta este iniţiată do dl Dr. 
Stefan C. Pop, oare în luptele naţionale 
se vede oă-’yi are păcatul de a fi rămas 
conseovent frumosului seu treout, apre- 
ţiat la timpul seu in mod atât de elo
gios, chiar da »Tribuna Poporului«, yi 
de aceia, cari azi îi deneagă dreptul de 
a rămâne credincios oausei, oăreia ’i-a 
prestat servioii atât de preţioase.

Fără de a ne dimite in apreţiarea 
yi combaterea ţinutei ziarului »Tribuna 
Poporului« yi fără de a provoca ori a 
da nou nutremânt contrastelor yi ani- 
moeităţiîor păgubitoare, ne vedem înda
toraţi, oa in numele Românilor din 
»Munţii-Apuseni« să protestăm ou toată 
puterea oonvingerii noastre in contra 
atacurilor îndreptate de »Tribuna Po
porului« faţă de acţiunea pornită In 
oausa fondului pentru monumentul lui 
Iancu-, yi să declarăm, că dl Dr. Stefan
C. Pop, oând a sulevat aoeasta ohestie 
de mare importanţă, a săviryit un fapt 
reolamat de sentimentul obyteso yi pen
tru care adâncă mulţumită yi reouno 
ytinţă ii datorim.

Munţii Apuseni, în 5 Sep. 1902.
Mateiu Nicola, advooat, foit conducător 
de cete combatante in 1848—49 in pre
fectura Âur. Gem. organisată de A. 
Iancu; Dr. George David, advooat; Sil
viu Lazăr, oontabii; Petru Maoaveiu, 
oontabil; Nioolae Ciura; loan Simu, 
preot, (Abrud); Iosif Gomboş, preot !n 
Abrudsat; Vasile Ciura, Dionieie Ne- 
gruţ, licenţiat în farm ; Petru Popovioiu, 
pai o h şi protopresbiter; Iosif Cothişel, 
preot in Cer lege; George Petrinca, teo
log ; Candin David, Alexandru Furdui, 
Aurelian Danoiu, director de mine ; De- 
metriu Goia, parooh gr. or. in Sohodol ; 
Virgil Cioban, Nicolae Onoiu, preot 
gr.-or. in Abrudsat Buninginea; Vasile 
Onioiu, inv.; Dr. Laurenţiu Pop, advo
cat; Dr, Zosim Ghirtop, adv.; R. Fur
dui, protopresbiter; Artfon M. Popa, 
dir. de bancă; Nioolae David, director 
de mine; Candin Davidesou, rig în 
drept; Terenţiu Giurehescu, Samuil Da
vid, director de mine; Nioolae Lobon* 
tiu, proprietar; Pompiliu St. Şuluţiu, 

proprietar de mine.

FOITA „TRIBUNEI ii

Raportul generai
a l com ite tu lu i cen tra l a l „Aso- 
v la ţ iun  ii p en tru  lite ra tu ra  ro 
m ână ş i cu ltu ra  poporu lu i ro

m ân “ p e n tru  a n u l 1901.
Onorată adunare generală!
Conform disposiţiilor § ului 28 din 

statute, avem onorul a presanta urmă
torul raport despre aotivitatea noastră 
In anul 1901 şi despre momentele mai 
însemnate din vieaţa »Asociaţiunii« deia 
ultima adunare generală înooaoe.

I. Şedinţele.
Comitetul central a ţinut 12 şe

dinţe ordinare şi 5 estraordinare, in to
tal 17 şedinţe. Procesele verbale redac
tate despre şedinţele comitetului au fost 
publicate în partja oficială a »Transil
vaniei«, pentru oa toţi membrii »Asocia- 
ţiunii« să poată ft In curent ou aface 
rile aoesteia.

Prin 269 deoisiuni comitetul cen
tral a resolvat toate afaoerile supuse 
deliberării sale.

Numărul esibitelor a fost 969, cu 
BH mai multe deoflt In anul precedent.

Deoisiunile adunării generale din 
anul treout comitetul central a căutat 
se le esecute întocmai. 1. îndeosebi a 
Căutat să finalisez6 afacerea lăsămân- 
tului lui Dr. loan Nichita în sansul ho- 
tărirei luste de adunarea generală, cum 
se va raj o ta sub capitolul III. al ace
stui raport; 2. a încredinţat pe prim- 
seoretarul »Asociaţiunii« cu scrierea is
toricului acesteia, care se va tipări în 
mai multe mii de esemplare ânoă în 
anul aceri* şi se va diriribui în cele 
mai largi cercuri; 3. a dispui, ca din 
valoarea realităţilor »Atoc.« să se amor- 
tiseze un piojent, ceea oe s’a yi făcut 
şi în inventarul ce se presentă ca adus 
la acest raport; 4. propunerea dlui Dr. 
D. P. Baroianu referitoare la centrali* 
sarea ototelor de binefacere ale bănci
lor noastre, a transpus-o delegaţiunii 
acestora, ia sinul Căreia chastiunea de 
asemenea era sulevată de mai ueirie şi 
forma obiect d6 studiu.

Am rugat presidiul delegaţiunii, ca 
la timpul seu să ne informeze asupra 
deoisiunii ce se va lua, când apoi nu 
vom întârzia a raporta şiCLofatei adu
nări generals. — Comitetul central crede 
a fi procedat coreot cu privire ia acea
stă propunere; oăd nimeni altul nu 
poate fi mii competent a se pronunţa 
In causă decât însăşi băncile, respec

tive representanţa acestora, delegaţiunea 
bănoilor.

Nu mai puţin s'a căutat a se ese- 
outa şi deoisiunile referitoare la activi
tatea despărţămintelor, şi la aoüirarea 
de noui membri, precum şi decisiunea, 
prin oare se esprima dorinţa a se face 
la şooala civilă de fete toata eoonomiile 
posibile. Capitolele cari tratează despre 
despărţăminte, membri şi şcoala de fete, 
vor dovedi întru oât comitetul central 
s’a conformat acestor deoisiuni.

Stipendiile conferite de »Âiocia- 
ţiune« în anul şoolar 1901—2 se arată în 
o consemnare specială.

Cu privire la înfiinţâ rdu-’l museu 
etnografic şi istoric se presentează ra
port speoia).

11. M em brii „ A so c ia ţiu n ii“.
»Asociaţiunea« are 1580 mambri, anumit:
1. Membri onorari (în vi8aţă) . . 6 ;
2. membri sec ţiu n ilo r.......................39;
3. membri fundatori (in vieaţă) . 86;
4 membri pa vieaţă .................... 212;
5. membri ordinari . . . . . .  1237.

Faţă de anul trecut se arată 6 ore 
ytere da 47 membri. (Va uruu)

Societatea teatrală G. A. Petculescu.
Adaus la istoria primei societăţi teatrale ro
mâne ambulante din Transilvania, Ungaria 

şi Bănat 
de

Dr. V aleriu  B ranîsce.
Din Anuarul V. al Soo. pentru fondul de teatru 

român pe anul 1901—1902«.) 
lUrmare)

Turneul la început la Bocşa-Mon- 
iană. Din actele aflătoare la mine 
reese, că societatea lui Petculescu a fă
cut următorul turneu:

Din 3 -9  Noemvrie 1878: Bocşa- 
montană: 6 representaţiuni. Din 10-30 
Noemvrie 1878: Oraviţa: 9 represen- 
taţiuni. Din 6 Decemvrie — 20 Deoem- 
vrie 1878. Bozovioi: 10 representaţiuni.

Fruntaşii din Bozovioi au lansat 
din acest inoident următorul oiroular:

* Domnilor 1
în zilele trecute primi dl G Bran 

eovici o epistolă dela directorul teatral 
dl Petcu!escu in carea îşi esprimâ do
rinţa a fi aplecat de-a di.e.ti şi pe ai- 
majeni cu vre o câteva representaţiuni 
teatrale, dacă cumva ar avea primirea 
cuven.tl şi dacă ’i am rebonifioa spesele 
călătoriei dela Oraviţa la Bozovici In 
urma aoestei provooări, inteligenţa din

loc, fără osebire de naţionalitate, au con- 
ferat spesele recerute! numai oa să nu 
lăsăm ocasiunea de-a putea vedea yi 
not adevărata şcoală a vieţii; să ară
tăm, oă yi noi sűntem capabili de-a îm- 
brăţiya cultura, oă ounoaytem frumosul 
yi binele yi ne place a vedea sbioiuite 
păcatele yi viţiul. Dl Petoulesou va 
sosi aici Joi, ou trupa sa ou tot (in 4 
1. c) yi începând de Sâmbătă 6 1. o va 
da 10 representaţiuni. — Ţinându-ne de 
datorinţfi a vă face aceasta ounosout, 
sűntem de firma speranţă, oă nioi un 
adevărat Român — în a cărui inimă a 
maróét câtu-’yi de cât oultura vre-o urmă 
— nu va lipsi dela serile pline de in- 

i văţături, pline de petreceri. Numai aceia 
se.vor sfii de teatru, numai aceia vor 
royi înaintea asprului judeoător glumeţ 
cari îyi cunosc sufletul înoăroat de pă
cate yi ignoranţă, ear’ inima plină de 
egoism yi avariţie; unde nu mai poate 
încăpea yi oe e nobil yi frumos, nici mo
ralul sau oultura.

Bozovici, in 2 Decemvrie 1878.
Comitetul aranjator*.,

Í
Aioi’se întrerupe turneul, fiindcă A 

espirat concesiunea pro 1878, ear’ con
cesiunea pro 1879 a primit o Petoules jU 
de abia în Februarie 1879, când ’y a 
luat oalea spre câmpia Aradului.
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Adunarea societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român.

— 9 Septemvrie o.
B a lu l .

Frumoasele festivităţi înoă nu s au 
■fîryit. Numărosului public ţi mai ales 
doamnelor ţi drăguţelor domnişoare 
este reservată înoă partea cea mai bună 
ţi mai fericită a adunării pentru fondul 
de teatru român.

In sala cea mare dela »Gewerbe- 
haus< lumea veselă se adună. Sunetele 
plăcute ale musioei fac oa inimele se 
palpiteze de bucurie. Câte doriri, oftări 
ţi reverii îşi dau întâlnire. Dansul se 
începe.

O cuuună in varii oolori se mişcă 
în horă. Urmează apoi un vals. Păre- 
chile oa fermecate treo cu o iuţeală ver
tiginoasă prin spaţioasa sală. Cadri
lul îl joaoă peste 40 de păreohi. Aproape 
atâtea stau înşirate in coloanele »Ro
manei«. Cerc «6 le urmăresc ou privi
rea pe toate şi se ’mi le notez ca să le 
fao cunoscute cetitorilor »Tribunei«, dar' 
nu se poate. ’Mi-am notat totuşi aproape 
pe toate. Puţinele, oari îmi vor fi scă
pat observaţiunii, rog să mă souse. Din
tre doamne am observat pe: doamnele 
Dr. Login, Bistriţa, Iuga, Negrileşti, 
Luohi, Năsăud, Marouş, Rodna, Avram, 
Maier, Petri, Năsăud, Herman, Dej, d-na 
văd. Pop, Bistriţa, Dr. German, Bistriţa, 
Filipan, Năsăud, Gal, Săouien, Pletos, Nă
săud, Tition, Bistriţa, Naşcu, Polăţ, Sori
dőn, Paşou, Bistriţa, Cutean, Bistriţa, 
Vaohsman, Csat, Borgo-Prund, Hangă- 
nuţ, Borgo-Prund, Crăciun, Bistriţa, Mu- 
răşan, Bistriţa, Rus, Iuda, Matheiu, Bi
striţa, Viteaz, Teaca, Moisil, Năsăud, Mo
nasteries Bistriţa, Parasoa, Haţeg, Som
iul, Bistriţa, Ana Pop, Gherla, Man, Bi
striţa, Beşan, Bistriţa, Domşa, Pintioui- 
Teoii, Negrileşti, Chita, Bistriţa.

Domnişoarele: Estela Luchi, Nă
săud, Bianca Marouş, Rodna, Cornelia 
Petri, Năsăud, Aurelia Herman, Dej, 
Viorioa Pop, Bistriţa, Susana Boohiş, 
Borşa, Tili şi Gigi Filipan, Năsăud, Vir
ginia Gal, Săouieu, Mărioara şi Aurelia 
Tition, Bistriţa, Leontina Beşa, Borgo- 
Prund, Măriţi Gliga, Ripa-desus, Emi
lia şi Maria Cutean, Bistriţa, Natalia 
Grapini, Rodna-nouă, Hilda Vaohsman, 
Borgo-Prund, Cornelia şi Gani Hanga- 
nuţ, Borgo-Prund, Ana Rus, Iuda, Zoiţa 
Viteaz, Teaoa, Lucreţia Moisil, Năsăud, 
Cămilă Moldovan, Catrina, Miţi şi Ema 
Lupan, Silvaşul-de sus, Eugenia Mona
steries Bistriţa, Margareta Sourtu, Bi
striţa, Aurelia Cupşa, Mageruş, Elena 
Domide, Bistriţa, Ana Cucu, Bistriţe, Ve- 
turia Petrán, Bistriţa, Regina Lazar, 
B.-Tiha, Zoiţa Branea, Maier, Veturia 
Domşa, PinticuljJTecef, Aurora Matheiu- 
Bistriţa, Oinoea, Monor.

Balul a fost cercetat numai de Ro
mâni.

Toaletele damelor şi domnişoarelor 
au abondat in lux. Costumul naţional 
s’a sfiit a-’şi arăta rumena şi sănătoasa 
sa faţă la bai. Trebue oă s’a temut de 
concurenţa mătasei costisitoare şi a oa- 
priţioaaelor dantele.

Petrecerile au fost în toate privin
ţele bine succese. Venitele concertului 
şi taatrului au atins suma de 742 cor , 
ear' la bal s’au încaesat 302 cor.

Cu finea anului de gestiune s’a 
constatat, că fondul de teatru s’a spo-

Din 13—27 Februarie 1879: Buteni 
nu se află indicat n-rul representaţiilor. 
Din 15 Martie — 10 April 1879 : Pecîta 
14 representaţiuni.

Aici se rupe firul documentelor. 
Să se fi înoeput deja vacanţele? Sau 
a obvenit alt impediement? Nu pot 
constata.

28 Deoemvrie 1879: Mehadia : 1 
representaţiune.

Ne sosind la timp prelungirea con- 
cesiunei ministeriale a trecut Petculeeou 
la Turnu-Severin şi a dat acolo repre 
sentaţiuni. Aşa pare, oă primăvara şi 
vacanţele le-a petrecut trupa lui Pet- 
oulesou în România, unde s’a recules, 
încât a putut apoi începe turneul cel 
mare.

Representaţiunile se continuă. In 
23 Martie 1881 e in Braşov unde stă 
până In 23 August.

Aici a urmat apoi orisa, de care 
am vorbit mai sus. (Va urme).

rit cu 24.375 cor. 25 bani. Fondul în- j 
treg numără azi suma de 301.669 cor. 49
bani.

în o ă  ceva.
Ulterior a mai sosit la adresa adu j 

nării o telegramă de felioitare din Să- j 
cele subscrisă de Alexă Verzea, loan 
Bogdan, Romul Verzea, Al. Lăpădat etc.

Pentru sdrenţe —  cercei şi bani!
Sdrenţe de vândut! sdrenţe de vân

dut! Haidaţi ou sdrenţe ! Căpătaţi pen
tru sdrenţe bani şi cercei de aur! Sdrenţe, 
sdrenţe!

Strigătul Jidanului Morile Ölü k 
astfel răsuna acum sânt 50 de ani prin 
uliţeie Vinţului-de jos şi deştepta babe, 
neveste, copii sburdalnici, din paciuioa lor 
linişte chemându-'i la stradă şi adunân- 
du-’i în jurul unei hodorogite trăsuri 
trasă de un oal orb. Jidanul Glück 
mai sdrenţos şi puturos decât sdrenţeie 
oe la aduna dela neveste pentru cercei 
şi oâţîva oreţari îşi urmăria geyeftul ou 
stăruinţa şi oaloulul unui strateg de 
frunte. Rîsetele şi baijoourile poporului 
nu ’1 supărau; chiar nici souiparea în 
faţă sau bătaia n’ar fi fost în stare să-’l 
scoată din alvia perseveranţei sale, a 
planului seu de a-’şi eroi prin murda 
rele şi nesocotitele sdrenţe, oe se aruncă 
pe grămada ou guuoiu, calea spre avere, 
boerie şi fericire. Sdrenţeie 'i-au fost la 
înoeput aşternutul vieţii ca mai târziu 
să le schimbe în catifea, mătăsuri, sa
loane pompoase şi palate. Calul orb, 
şoldit şi ohehelos, tovarăşul seu bătut de 
vânturi şi ploi înoă ’i-a servit de prima 
treaptă a ferioirei sale. Jidanul n’a fost 
mândru, n’a avut asr de cavaler, nici 
plăceri pentru un roib de rasa arabică. 
S’a mulţumit ou un şoldit ou albeaţă în 
ochi numai să-’i facă treaba. Şi aoeasta 
i-a făout o.

Jupânul Glück oa mulţi alţi Jidani 
îşi urmăria negoţul de sdrenţe şi oase, 
dar’ în aoelaşi timp urmăria şi oomeroiul 
ou oamenii. Spre deosebire de »corner- 
sul studenţesc« şi al altora dela mese 
întinse ou »salamandre* Jidanul avea 
oomeroiul seu partiou’ar de a faoe cu
noştinţa oamenilor, a le afla slăbioiunile, 
obioeiurile şi ale studia amănunţit toate 
raporturile vieţii penteu-oa la ocasiune 
binevenită să-’i poată esploata în folo
sul seu. Alte popoare sünt mai puţin 
sau de loc obicinuite cu aoest comeroiu 
de oameni.

Jidanul Moritz Glück prin negoţul 
şi oomeroiul seu ou oamenii, dar’ mai 
ales ou Românii d8 prin Vinţi şi jurul 
Alba-Iuiiei dela sdrenţe şi tiriboanţă ou 
u d  cal orb a ajuns Ia ceva paraie, la 
stărişoară şi s’a împlântat in Vinţul-de-jos

Din convenirea zilnică ou poporul 
român aflând, oă fericirea vremelnică 
a acelora, oari îl baijoooreau pe când 
umbla ou calul orb este rachiul, 'şi a 
întemeiat o fabrică de spirt, mai pu
turoasă decât oasele şi sdrenţeie pe oari 
le aduna şi mai primejdioasă decât 
ciuma din 48, oare multă lume a se 
cerat

Otrăvioiosul rachiu al jupânuiui 
Glück făcea minuni! Căci Românii no
ştri la început ii dădeau numai sdrenţe 
şi oase bune pentru gunoiu, ear’ aoum 
îi dădeau pentru rachiu bani câştigaţi 
ou sudori de sânge; ii dădeau bucate 
pentru rachiul ce-’l beau pe credinţă 
(oonto); îi dădeau şi vindeau bucăţi de 
pământ şi tot pentru rachiu ajunseră 
a-’i pune zălog şi şerparele bune, ha 
noié de pe trupul lor, buoătura din gura 
copiilor. Ölitek cu rachiul seu veninos 
prindea pe Români, întocmai cum se 
prind peştii ameţiţi de mislio.

Averea, pământurile Românilor din 
Vinţ şi preajma lui, zilnio se apropiau 
de maşina de spirt. Buoată de bucată 
de pământ românesc prin veninosul ra
chiu au ajuns în stăpânirea lui G ü k 
şi Românii noştri săteni, oari înainte cu 
10 până în 30 de ani îl batjocoreau pe 
sdrenţarul G üok au ajuns să umble în 
feiul sdrenţelor, oe ’i-le duseră odini
oară pentru cercei.

Românii din Vinţ, Oarda-de sus, 
Oarda-de-jor, Vingard şi chiar şi Ma
ghiari, Nemţi din Vinţ au sjuns să ri
dice cornul casei lui Giü-'k, să ’şi în
chine avutul otrăviciosului seu rachiu. Un 
ţinut întreg a devenii calic.

Ajuns la avere jupânui Moritz rîv- 
nea şi după mărire. Şi cum nu! De ce 
a lăsat D-zeu pe fostul husar Bâuffy 
sau alt urmaş al seu!

Ga să împartă măriri şi să adune 
bani pentru alegeri şi suprimarea na
ţionalităţilor.

Moritz din mila ocrotitorului gu 
vern al perciunaţilor s’a făcut nobii. A 
ajuns la mărirea dorită!

căldura esposiţia din Octomvrie, căci 
dacă noi nu o vorn preţui, cum vom 
pută aştepta dela alte neamuri străina 
să o preţuiasoă şi considere ?

Sdrenţeie s’au perdut în noaptea 
uitării. Galul alb, orb şi chelie! îşi 
doarme somnul de veoi!

Trecutul sdrenţos şi murdar stă tă
cut în faţa pompoaselor şi luxoaselor oase 
din Vinţ, Oarda de-jos şi Alba-Iulia ale 

I lui Moritz şi ale fiiului seu Sami. Multe 
sute de jugăre de pământ soăpate, prin 
puturosul de rachiu, din mâna Români
lor şi a Maghiarilor, formează posesiu
nea lui Moritz şi a fiiului seu. In la
nurile de întinderea unei mări ’ţi se 
perde privirea. Aceste sünt rodul ne- 

! goţuiui ou sdrenţe şi oaes şi al oomer- 
oiului ou oamenii.

•
Moritz a trăit şi a făcut multe is- 

prăvuri. Ca la toată lumea ’i-a venit 
j şi lui sfîrşitul. Şi oe sfîrşit! Lume multă 
I perciunată a alergat în 7 o. să ’i dse 
i marelui boer în Alba-Iulia salutarea cea 
j din urmă. De oaftane şi peroiuni mi- 
i  şueau stradele. De, dar’ nu erau numai 
i  perciunaţi! Erau şi goi. Preotul gr.-cat. 

Iacob Cornea, cel gr.-or. Nioolau Maniu 
înbrăoaţi în oaftane mergeau după si
criul lui Moritz vărsând laorime ferbinţi. 
Şi oa să nu fie numai singuri la »po
mana coşer« mai luară în suita lor ie- 
reasoă şi pe primarul loan Ooţa şi pe 
bogătanul loan Cărăban. Toţi aceşti 
patru goi, mâneoaseră deci de dimineaţă 
din Vinţ ca să-’i dee onorurile din urmă 
aceluia, oare odinioară striga de-alungul 
satelor: »sdrenţe, sdrenţe şi oase de vân
dut« şi pe care copiii îl batjocoreau!

E .

D in Tilişca.
i

De-ale espoaiţiei din Sibiiu — Oonfiaoaren »Daru
lui de Paşti«.

— 10 Sepk o.
Precum vrednicia şi stima undi in

divid atârnă dela faptele lui, aşa şi vred- 
nioia şi cinstea unui popor atârnă dela 

I faptele lui, preoum şi dela nisuinţa 
ou oare tinde la tot oe e bun, frumos 
şi folositor.

Ou cât săvîrşeşte uu popor mai 
multe fapte măreţe atât ou privire la pe- 
litioa naţională, oât şi ou privire la pro
gresul în cultură, economie, industrie 
şi comeroiu, cu atât este mai preţuit şi 
mai mult considerat înaintea popoarelor 
străine.

Poporul nostru încă a săvîrşit în 
multe direcţiuni destule fapte în
semnate, în unele privinţe însă süntem 
abia eşiţi din fâşie. Gu deosebire sün
iem noi Românii înapoiaţi în ramul in
dustriei şi al oomerciului, şi numai laudă 
se ouvine acelor bărbaţi ai neamului, 
cari — cu rîvnă de progres şi înălţare 
iuoră din toate puterile la înaintarea 
noastră In aoeasta direcţiune.

Preoum nioi alte comuue, aşa n’a 
scăpat nioi oomuna noastră de visita 
alor 2 membri dela tribunalul reg. din 

i Sibiiu pentru confişotrea »Darului de 
I Paşti«. S’au presanta! deci pe rind la 

locuinţele economilor: George Bratu, 
I oassar comunal, Stefan Bratu, ai âudator, 

loan G. Bratu şi Martin Bratu, pădurari 
; cerc., oari sünt abonaţii »Foii Poporu

lui«, dar’ numai la cei doi dintâiu au 
găsit primejdioasa broşură, ear' dela 
oeialalţi doi abonaţi — nefiind cu acea 
ocasiune nimenea acasă la dinyii, — au 

: însărcinat primăria a le eonfişos, fiindu-le 
oare-cum nu prea plăout a face perchi- 
siţie în absenţa lor. Aoum naţia e sal
vată şi patria e mântuită!

; U u  T l l l ş c a n .

I Revistă esternă.
Francia.

• Generalul Andre a oferit ofioerilor 
străini, cari au asistat Ia manevră, un 
dejun. Cu această ocasiune, ministrul 

i de răsboiu a pronunţat un discurs, ru- 
! gând pe oficerii străini de a transmite 
I guvernelor lor respective sentimentele 

de simpatie ale tuturor representanţilor 
j armatei franceze şi ale guvernului re- 
! pubiicei. Generalul André a ridioat un 
I toast pentru principele Asturiilor, oum- 
j natul regelui Spaniei şi şeful misiunei 
; militare spaniole, pentru oficerii străini 

şi pentru armata franceză.
Principele Asturiilor a râspuns în 

numele ofioerilor străini, rugând pe mi
nistrul de răsboiu de a transmite dlui 
Loubet mulţumiri pentru oălduroasa pri
mire oe li s’a făcut; a făcut elogii sol- 

j  daţilor franoezi şi a închinat pentru pre
şedintele republloei şi pentru prosperi
tatea Franciéi şi a bravei sale armate.

Ministrul de finanţ8 a presentat con
siliului proiectul do lege al budgetului 

‘ pentru 1903. Prin el se propun schim
bări în darea de vinărsării şi pe tutun 
în departamentele dela frontieră.

T u rc ia .
In Sârbia-veohe domneşte din oausa 

atitudinei Albanezilor panică. Conducă
torul Albanezilor, lisa Bolietinaţ, veste
şte pretutindeni, oă oel-oe va da sălaş 
consulului rusesc va fi uois, casa iui de
molată. Pe consulul rusesc Şoerbin 'l-a 
ameninţat ou moartea, dacă va veni la 
Mitroviţa. Poarta n’a dat încă esecva- 
tura noului consul, atrăgând atenţiunea 
ambasadorului rus asupra primejdiei, 
oe-'l aşteaptă. Ambasada rusească cere 
însă cu energie eseovatura.

Valiul din Ianina a împedeoat sanc
ţionarea ofioiului postai din Ianina.

B u rii.
O zală însemnată la lanţul de pro

gres şi înaintare al neamului românesc 
să pune şi prin esposiţia de telurile 
obieeie din branşa industriei de casă 
şi a meseriei profesionale, ce va avea 
loo în luna lui Octomvrie a. o. în Sibiiu.

Pe cât de nedeprins a fost poporul 
nostru ou arangiarea astor fel de espo- 
siţii, pe atât de reuşită are să fie espo
siţia din chestiune, şi aoeasta din mo 
tivul, că special în industria de casă, 
poporul nostru e foarte bogat, afară de 
aceasta, când e vorba de vaza şi renu- 
mele neamului seu Românul contribue 
ou toată dragostea la ori ce lucru na
ţional, făcut spre cinstea şi gloria lui.

De când s’a răspândit svonul dee 
j pre ţinerea esposiţiei, s’a năsout şi în 

oomuna noastră între ţărance o rîvnă 
; deosebită de a contribui la buna reu- 
: şită a acesteia, aşa oă până aoum s’au 
I angajat deja peste 30 de femei a es- 

pune din productul mânilor lor diferiţi 
; articii din industria de casă, cu un nu- 
! măr de peste o sută obieote, a căror oo- 
I lectare 'şi au luat o asupră-le doamnele 

Gafia Miilea, văduvă de notar, Ana 
Iosof, preoteasă şi Anica Bratu, soţie 
de învăţător.

Chamberlain a declarat într’un in
terner, eă generalii buri au încercat rn 
zadar de a obţină permisiunea de a se 
reîntoarce la căminuriie lor, fără insă 
de a depune jurământul de credinţă, 
pentru refugiaţii buri. Generalii buri 
sau mai silit să obţină asigurarea, oă 
foştii funcţionari ai republioelor bure 
vor fi reangajaţi.

Generalii buri au sosit in Haaga. 
Ministrul president olandez le-a făout o 
visită mai lungă.

Ştiri mărunte.
între Francia şi Turcia ameninţă un nou 

I conflict diplomatic, nevoind eooictatea fran- 
! ceză, oare a contraotat liferarea de cărbuni 

pentru marina turoeasoă, se se ţină de angaja- 
I ment din causa, oă Poarta n’a plătit până 
j acum nimio.

•

Guvernul bulgar e hotărît sé interneze pe 
toţi Macedonenii, cari partioipă la mişoarea re- 

I voluţionară, înlăuntrul principatului.
*

Papa a respins toate cererile referitoare 
la ooncordatul din Spania. Pentru de a ajunge 
însă la o învoială a propus formarea unei co- 

I misiuni compuse din 2 membri numi|i de gu- 
j vern, 2 de Papa, sub presidiul arohiepisoopului 

de Toledo Aoeasta oomislune se vină ou pro- 
I  puneri.

Asemenea s’a votat suma de 20 
cor. din casta alodială, ca premii pen
tru cole mai frumoase şi naţionale lu
cruri din acest ram,

La

Abonament lunar
Dacă fiecare comună românească 

va contribui cât de oât la buna reuşire 
a proiectatei esposiţiuni, atunci cu sigu
ranţă sala cea mare dela oasa societăţii 
din Sibiiu, unde se va ţine esposiţia, te j 
va dovedi de pr8a mică, spre a pută j 
cuprinde toate obiectele de espus. Să j 
preţuim şi să spriginim deci ou toată j

pentru
S e p t e m v r i e  *t» v e o h iu  

invită
Administraţia ii&ruiii! sTHíBüNÁ*

Otoaioa s i le i
SlbUil, 12 Sept n. 1902 

CĂLINDARUL DE 21
a l  b i r o u l u i  tie  t u f o r u i a ( l u u e  p e n t r u  N trá iu l ,  

PIAŢA-MARE Nr. 14.
Sâmbătă, în 13 Sept. n 1902.

Galeria de tablouri a museului Baron 
Bruckenthal, Piaţa-mare nr. IO: După înştiin
ţare» servitorului din museu. Intrarea 80 bani.

Museul de istoria naturală, strada Har- 
teneck nr 1: După înştiinţarea intendentului 
casei, intrarea 60 bani, pentru copii 20 bani.

Museul transilvan carpatin, strada Har- 
teneck nr. 1 : După înştiinţarea oustodelui (Strada 
Oisnădiei nr. 5, et. I.). Intrarea 1 cor.

Deposit de arme orăşenesc, la Primărie, 
strada Măcelarilor nr. 2 : deschis dela oreie 
11—12 a. m. intrarea gratuită.

Restauraţiunea Kirschen  »Unicurn« : 
Strada Poplăcii: Concertul mueioei oraşului 
Sibiiu. începutul la 8 ore seara. Intrarea 60 
bani de persoană.

•
Principele m oştenitor al Româ

niei în  Berlin A. S R. principele mo
ştenitor al României a sosit ieri la ameazi 
şi a descins la palatul imperial. Un prânz 
de gală s’a dat la noul palat în onoa
rea A. S. R. principelui moştenitor al 
României. La aoest prânz au mai luat 
parte dl Eug. Eug. Stătescu, însărcinatul 
de afaceri al României, oolonolul de oa- 
valerie română Văleanuşi mareşalul en
glez Roberts.

Domnişoara Agata Bârsescu. Ga
zetele din Iaşi află oă d şoara Agata Bâr
sescu, oelebra noastră tragediană, a con
tractat un angajament pentru anul vii
tor in Amerioa. D sa va juoa 50 de spec
tacole, pentru oare va primi suma de 
100CC0 dolari; în aoest timp marea tra
gediană va juoa 3 luni de zile numai la 
New York. Până atunoi d şoaraBârseaou 
va da mai multe reprezentaţii prin dife
rite oraşe din Transilvania şi Buoovina 
şi în urmă va pleoa la Gonstantinopol.

Procesul „Cărţii de au r“. Astăzi 
’i-s’a imnanuat dlui T. V. Păoăţian aousa 
ridicată in contra sa din partea procu
raturii din Cluj pentru unele părţi din 
»Carte# de aur*, lătâadu-’i se în voe, oa 
in termin de opt zile să-’şi înainteze ee- 
cepţiile la tribunalul reg. din Cluj. Sün
tem informaţi, că dl Păoăţian va uaa 
de acest drept legal şi va înainta jude
cătoriei competente motivate şi temei- 
nioe escepţii. *

Coroane eterne. Preaidentul »Reu
niunii »odalilor români din Sibiiu«, di 
Victor Tordăşianu, ooutribue întru eter
nizarea memoriei harnioului şi oinstitu- 
lui pantofar loan Panfilie, răposat ieri 
in Sibiiu«, la fondul văduvelor şi orfa
nilor meseriaşilor români, 2 cor.

înmormântarea răposatului se va 
faoe mâne Sâmbătă d. a. dela locuinţa 
sa strada Rosenanger nr. 21.

înm orm ântarea lui Virohow. Cu 
o deosebită pompă funebrală a fost în
mormântat în 11 o. in sala festivă a ora
şului Berlin marele savant Virohow. La 
înmormântare au luat parte afară de 
miniştri o mulţime de invăţăţi, consilieri, 
membri ai parlamentului. Cancelarul 
imperiului Bü’.ow a fost representat prin 
Konrad, şeful oauoelariei imperiale. Pa
negirice au ţinut predicatorul Cirnus, 
apoi profesorul Waldeyer şi deputatul 
Troger.

Nn vé jnoaţi on arme. Din Ve- 
ştem ni se sorié, oă ascultătorul de teo
logie Steran Velţian aflându se în după 
ameaza zilei de 11 c. la locuinţa prima
rului de aoolo s’a jucat cu o puşcă în
cărcată. Arma se desoăroă şi după o 
agonie de o oră şi jumătate aruncă pe 
tiuărul Velţian in braţele morţii.

Hymen. D şoara Marieta Steliţia 
lernta şi dl medie Dr. George 1. Am a  
vor sârba cununia lor la 15 Septemvrie 
n. în biserica română din Csomaköz.

Şcoală suprim ată Din Salul nou 
ni-se împărtăşeşte dureroasa veste, oă 
pretorele Panciovei Dr. Gyeriyănfty 
Jenő însoţit de primarul şi notarul co
munal au intrat în 10 o. în şcoala gr.-or. 
ronânâ din Satul nou şi au sistat pre
legerile, scoţând pe copii din şooală şi 
sigilând uşa şooalei ca să nu mai între 
nimeni in ea. învăţătorul, oomitetul pa
rochial cu jale au privit la închiderea 
şooaiei lor, oare un an de zile a atras 
la sinul ei pe toţi micuţii satului. Inohi- 
dere a s’a făcut pe basa unui conclus al 
oomisiunei administrative a comitatului 
Torontal pe motiv, că în fostul confi- 
niu militar nu c ertat să se înfiinţeze 
şcoala confesionale,

A
A apărut 1. A b cd a r  ilustrat pen

tru începători din anul prim, Ediţia III. 
de Iosif Moldovan şi oonsoţii.

2. „C artea  de c e t i r e pentru 
elevii clasei II. de Iuliu Grofşorean şi 
coneoţii. Cărţile sünt aprobate de ven. 
consist, din Arad şi Caransebeş. Se pot 
procura dela administraţiunea tipogra
fiei diecezane din Arad, ou preţul de 40 
bani bucata. La 100 ex. se dă rabat 
20»/„ sub sută 10«/,.
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Nou succes în arta fotografiei. 
Un fotograf amator din Geneva, Gart 
ner, care de mii mulţi ani se ocupă cu 
studiul fotografiei colorilor, ar fi găsit 
după cât se spune, proerdaul dorit.

Inventatorul îş' fixează fotografiile 
sale pe o st dă, porţelan sau hârtie.

Toate colorile se prind, dar’ mai 
ou seamă albastrul, roşul şi galbenul 
Toate nuan ele roşului Bűnt visibile pe 
fotografia oare, pentru peisage, dă im 
presia pioturii.

Colorile vii dau mei bune resultate 
decât oolorile slabe — ş; Gärtner oaută 
acum un remediu la aoeasta.

Tot seoretul constă într’o bac, în 
oare trebue băgate fotografiile şi în pro
cedeul de »deve’opare« găsit de dl Gart
ner pi pe care îl ţine tăinuit 

*
Esposiţiile industriale d u Si 

biiu. Aseară s’a ţinut sub coadu-erea 
dlui Dem. Comşa, profesor seminarial, 
în localităţile »Reuniunii soda Iilor io 
mâni din Sibiiu« prima şedinţă comună 
a comitetelor »Rouniunei române de 
agricultură din ccmitatul Sibiiu< şi al 
»Reuniunei icdalilor«, cari arangiază 
esposiţia. Dintre hotărîrile mai de că
petenie, şi până la publicarea unui oo- 
municat oficial, anticipăm următoarele: 
Esposiţia se va desch;de dup » toată pro 
bâbilitatea Duminecă în 19 Octomvrie 
n. o. ou mare solemnitate. Dintre lărbă- 
rile împreunate cu esposiţia se prolec 
tează arangiarea unui conotrt în stil 
mare ou concursul »Reuniunei române 
de musioă din Sibiiu«, al »Reuniunei so 
dalilor români din Sibiiu«, al unui cor 
al elevilor din seminariul »Andreiac«, 
al reuniunii din SSlişte şi S. Sebeş şi 
eventual ou al unui tor de ţărani din 
Oona-Sibiiului. In una din zilele din de 
oursul esposiţiei sau probabil în ziua 
încheierii se va juca piesa poporală 
>Ruga (lela Chişetău« de Iotif Vulcan, 
ce va fi precedată şi urmată do puncte 
de conoert, esecutate de cunosouţii no 
stri solişti. Obiectele menite psntru es- 
posiţie se vor trimite 5 -6  zile înainte 
de desohidere.

•
In  amintirea învingerii lai Ste 

fan-oel m are la Rosboeni. Guvernul 
României a arangeat pe azi, 30 Au
gust v. o sărbare în amintirea marelui 
domnitor român Stefan.

Eată programa sărbării dela »Monu
mentul Răsboeni« oe a avut loc iu asistenţa 
dlui Haret, a autorităţilor civile şimihtire, 
şooalelor rurale, şi la oare au fost rugaţi 
a lua parte toţi cetăţenii.

Dimineaţa, dela orele 10: Te-Deum 
în biserica Monsstirei Răsboeni în amin
tirea luării Griviţei; Procesiunea !a mo 
numen! in ordinea următoare: clerul 
autorităţile, şooalele, armata şi poporul; 
Panaehida la monument pentru marele 
domn Stefan-oel Mare şi eroii căzuţi in 
lupta dela Răsboeni; Discursuri ţinute 
de cei oe s'au înscris; Defilare în 
faţa monumentului In ordinea urmă
toare: şcoalele, deiegaţiunile şi armata.

După amiaz’, dela orele 2*/,: Reci 
ţări de poesii, monologuri, cântece şi 
teatre, eseoutate de şcolari; Jocuri na
ţionale.

Regimentul 15 Răsboeni (Neamţ) şi 
regim. 14 Roman au dat onorurile ia 
această patriotică sărbare.

Au luat de asemenea parte la ser 
bare elevii şooalelor din 20 comune cu 
învăţătorii lor, primarii comunelor ru
rale, etc.

*
Un iubi len. Un servitor dela 

şcoala de gimnastică a institutelor de 
învăţământ săseşti din loc, I. Bernhardt, 
cunoscut de mulţime de Români, cari au 
studiat aici, ’şi-a sărbat ieri iubileul de
40 ani, de oâud a intrat în serviciu.

*
A VIS. Află im ed ia t aplica ţie  

în  cancelaria  su b scrisu lu i tin  
tin é r  cu  esam en n o ta ria l. D ela  
reflec tan ţi se cere sé poşeta dă 
lim b ile  m aghiară, rom ână şi 
germ ană. C ondiţiunile sü n t câ t 
se poa te  de favorabile. A se 
adresa la  d l A u rel Milea, n o tar  
în  Főpiaca. (Seeben-megye).

*
Avis. D şoara Elena Cunţan anunţă 

înoeperea învăţământului în cântare. 
Strada Poplăcii nr. 28.

Dările. Ministrul de finanţe a dat
0 ordinaţiune, prin oare porunceşte di 
reoţiunilor financiare se scoată ou cea 
mai mare asprime dările. — Ce vor 
face oamenii la 6arnă, e treaba ese- 
cutorului.

„Foaia şcolstioă1 din Blaj cuprinde 
în nr. 17 următoarele: Moartea episco
pului Michail Pavel. — Sohiţare de pre
legeri pedagogice, I. F. Herbart. — îm
păcarea, naraţiune. — Convocări. — 
Congresul oorpuiui didactic din Bucu
reşti. — Esamenele noastre dela şsoa 
lele poporale, Isidor Pop, — Apel. — 
Esamenele la sate, R. Dobrin. — Da-aie 
reuniunii. — Reoerosre. — Diverse.

ş t i r i  uiérnnte. »Globe«, ziar englez afiâ
01 în golful persic canoniera engleză »Lapwing« 
s avut o oioanire sângeroasă ou un vas încărcat 
eu solavi. Un marinar englez a fost ucis, oâţîva 
au fost răniţi.

— Anul aoesta vor fi primiţi în şcolile ru
seşti mai mulţi Evrei oa in anii trecuţi.

— Dl looot.-colonel Gărdesou, comandan
tul şooalei superioare de résbolu, a plecat ieri 
seară în Ungaria, spre a asista la manevrele 
armatei austro-ungare, oa delegat al României.

— Socialiştii adunaţi în congres la Ferri, 
Italia, s’au bătut între el.

— De câtva timp se simte in diverse părţi 
ale Greciei, uşoare dar’ dese cutremure de pă
mânt Ieri noapte s’a simţit la Larisa o puter
nică sguduitură, dar’ care, din fericire, n’a pro
dus nici o strioăoiune.

Din public.*)
Referitor la cele publicate de dl prof Bo- 

neu din Brad*în Nrii 149—151 ni se trimit ur
mătoarele reflexiuni, ou publicarea cărora de
clarăm discuţia în chestie de înoheiată :

Brad, August 1902.
Pontru-oa On. public, cu iuteres do 

stările din Brad, să nu fie amăgit do 
scornituri, ţin să răspund pe scurt in ur
mătoarele :

Noavănd de scop să supun unei 
critici vieaţa fie iertatului preot G. Bog 
dan am scos în relief numai câteva din 
părţile lui bune, — dar’ nu ’l-am apo- 
teosat. Drept motiv ’mi-a servit cou- 
vingerea, că e cinstit a reamin>i,au evla
vie unele momente înălţătoare din 
vieaţa unui vrednic servitor al altaru
lui. Prin cele sorise am dorit să întă
resc alipirea faţă de altar şi nu credeam 
oă se va afla vre un individ, oare mintea 
luminată să ’şi-o întrebuinţeze pentru 
oa ou scornituri născocite (preot să se 
Inbogăţeasoă din greu-oanon în Brad, 
să oălăreasoă în ornate bis., să nu se 
predioo în Brad etc), oa-şi oând ie-ar fi 
căutat ou stearţul lui Diogenes, să is- 
bească in slugitorii altarului. Aşa o pro
cedură se potriveşte unui pocăit »rătă- 
oit«, dar’ nu unui om ou minte luminată 
şi inimă curată. Sau doar’ în chipul 
acesta sa va produoe solidaritate, frăţie, 
progres!?

«Bate-voiu păstorul şi oile se vor 
împrăştia« va fi urmarea.

Că fiecare vieaţă de om are şi păr
ţile sale umbroase, e incontestabil. Dar’ 
a Eousa pe un mort, de orimele şi saori- 
iegile înşirate de V. B. e o manieră de 
hienă, faţă de oare cred că familia fer. 
îşi va şti face datorinţa.

Nici apărarea dlui P. Rimbaş n’um 
s’o ’i-au. N'are el lipsă de asta. Oele-ce 
am scris, le-am oomunioat numai din in
teresul binelui public. Nioi eu, nici cei
lalţi membri (inteligenţi şi ţărani) ai co
mitetului şi sinodului parochial, nici pre
şedintele acelora, n’avem absolut nioi 
un interes personal faţă de reuşita dlui 
P. Rimbaş. Ne-am grupat pe lângă d-aa 
numai fiindoă am avut şi avem convin
gerea, că e cel mai demn. Nimeni nu-’i 
in stare a înţelege pentru-ce s’ar fi abu- 
sat de lege, oa să reiese P. Rimbaş şi 
nu altul.

Causa amânării de 9 luni a fost 
tocmai concesiunea candidatului I. Ş> 
oare numai prin Maiu 1902 s’a fina- 
lisat. Dacă aoeasta pedeoă nu era, de 
sigur alegerea se făcea mai ourend şi 

>,nu era de lipsă să ne amâia până în 
Iunie, când e căldura cea mai mare.

Că s’au observat prescrisele leg i, 
— judece foruri oompeteute: scaunul 
ppresb şi V. Condstor, chemate a re- 
vida actul alegerii şi enunţe ele ver
dictul.

Că cum îmi împlinesc eu datoria- 
ţsle mele faţă de instituţiunile culturale 
eio., — judeoătoriul meu e oouştiinţa 
mea. îndrumări primesc numai dsla oel- 
so îmi impune prin conduita sa. Dar’ 
unul care strigă, că »Asociaţiunea«, fon
dul de teatrul român, şcoala eta. toate 
sünt în părăginire, ear’ el nu se face 
nici barem membru la respectivele in- 
siifuţluni naţionale, numii compătimire 
îmi »Urneşte, fie (hiar şi V. B.

Epitetele de cinic etc. comune în 
gura tuturor bârfitorilor, i le cinstesc 
autorului pentru glosariul de po’.iieţă 
cu a cărui inbogăţire se ocupă aproape 
de 50 ani.

Gasul trist cu botezul nu ’l-am spus 
pe şleau oa să nu reamintesc murdara 
scrisoare din Martie 1892 în care s’a 
atentat la caracterul naşului familiei res
pective şi totuşi făr’ a-’ţi cere souse, se 
vede, că s’a aşteptat să alerge naşul »la 
plăcinte«, făr’ a fi invitat.

In lumea cultă totuşi oe-’i prea mult 
nu-’i sănătos!

Retac celelalte şi nu mai reflectez 
la aie Personalităţile răpesc spaţiu, timp, 
disgustă şi ne deroagă nouă şi causei, 
căreia servim. Şi apoi de luminat, tot 
nu-’i vorbă şi chip. Mai uşor voiu tef-

*) Pentru oelo cuprins^ In rubrica aoeasta 
rodaeţiunaa au a responsabili.

mina însă cu un procedeu, ce trebue 
să ’1 adoptez dela el, dar’ pe oare îl voiu 
urma conştient şi cu toată energia.

l\ecum ceara se topeşte de ţaţa fo
cului, aşa piară intriganţii in faţa ade
vărului! Dr. P. Oprlşu.

— = = = = > • < = = = = —

Concursuri bis.-scol.»
Archidiecesa gr.-or. Sibiiu. Po*t. 

înv. Şoarşul-mare, ppresb. Agnitoi; Erdő 
Sângeorgiu, Iolandul-mare, Nasna, Pa
teu de câmpie, ppresb. Murăş Oşorheiu 
lui; Topliţa-romănă, protopresb. Re
ghinului.

Dieasa gr. or. Caransebeş Poet. 
înv. Surducul mic, ppresb. Făg- tulul.

---«4itfcâr

Ştiri din piaţă.
Sibiiu Grâu, bl. 9 80 —11.20, eă 

oară 6 20 —7 40, orz 640-7.10, ovă» 
3 80—4 80, cucuruz 8 80—9.10 cor. 10 oue 
40—44 bani.

Piaţa banilor din Sibiiu. Gaibi- 
nul 11.22; 20 lei (hârtie) 18.92; 20 lei (ar
gint) 18.76 ; lira turcească 21.40 ; lira en
gleză 23.80; 20 maree 23.32; napoleonul 
19.—, rubla (hârtie) 2 52, rubla (arg.) 
2 44 cor.

Bursa din Budapesta Grâul, 50 
kg. 6.75—7.20; săoarâ 5.95—6 30; orz 
5 15-5.40; ovă» 5.50—690, cuc. 5.35 -6.45 ; 
cincantin 5.90- 6.

6 ibliogx?aüo*
O nouă carte de contabilitate, 

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere in contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă« de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, sorisă intr’un 
limbaj cât ae poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezénd mio- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel oă ori-cine are interes se poate 
iniţia ou uşurinţă în contabilitate. Re- 
oomandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
ou băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII-(-213 
pag. Preţul este 2 cor. -j- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arohidieoesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu in 
Braşov şi dela librăria seminarului gr.- 
s>at. din Blaj. - *■ • ‘ * * ' I ‘ ’ ' ' • ' 6 ’ / ’>

t
A apărut »Şcolarul declamator« 

versuri scrise şi alese pentru şcolarii şi 
tinerii cari deolamează la esamene, zile 
onomastice, la concerte eto. — de Niou 
Stejărel. Arad, tipogr. »Trib. Pop« 
Peţul 50 fii.

«
R om anţe şi cântece  de Heine. 

Traducere in versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit, libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei. *

Problem e actuale In vieaţa noa
stră naţională. Cu un adaos »Tineri- 
mea*. Articoli politici de Săgeată. Re- 
produoere din »Tribuna«. Aoesta este 
titlul unei foarte interesante broşuri, 
apărute da curând în editura »Tipogra
fiei«, societate pe acţiuni în Sibiiu. 218 
pag. 8»/». Preţul 1 coroană. Interesul, 
cu care publicul român a primit la tim
pul seu artioolii »Probleme actuale«, ne-a 
îndemnat să-’i reproducem în broşură, 
oa să fie adunaţi într’un mănunohiu, spre 
o mai uşoară reprivire. Aceşti articoli 
se estind asupra o mulţime de chestiuni 
de mare importanţă pentru causa nor* 
stră naţională. Bűnt atinse în aceşti 
artiooli o serie de planuri, a oăror 
eseoutare, respective punere în praxă, 
barem pe jumătate, ar aduce nepreţuite 
resultate pentru ajungerea cu un puter- 
nio pas înainte spre resolvarea chestiu
nii noastre naţionale. în împrejurările 
grele, în osri trăim noi astăzi, datori 
sântem ou toţii să lucrăm pe toate căile 
posibile ia asigurarea eaistenţei noastre 
naţionale, la crearea a nouă forţe, nouă 
instituţiuni de întărire. Pentru cei dor
nici do muncă, cu iubire de neam, ne- 
atinşi de boala indiferentismului atât de 
păgubitor, broşura »Probleme actuale« 
formează o nepreţuită călăuză, o direo- 
tivă în acţiunea de ori-ce natură pe 
câmpul larg al intereselor naţionale, po
litice, economice ori culturale deopo
trivă. *

A apărat: »Teoria asigurărilor 
asupra vieţii*, de loan I. Lâpădatu. 
Braşov, tipogr. Ciurcu şi comp. 1902.

— Câteva momente din »începuturile 
bisericei române«, de C. Auner. Blaj, 
1902 Preţui 20 bani.

*
„Originea cuvântului Valah", 

de Dr. Dimitrie Magdu, Sibiiu, »Tipo
grafia«, soc. pe aoţiuni, 1901.

Preţul unui esemplar 60 bsni. Se 
poate procura dela librăria W. Krafft 
în Sibiiu. #

A apărut: »Estras din istoria 
regim entului de infanterie ces. şi 
regeso nobil de Probszt, nr. 51« pre
lucrat de căpital Max Maondl, tradus 
de maiorul S. Blasiu. O  broşură de J 
50 pag. tipărită la »Tipografia«, soo. pe 
aoţii în Sibiiu.

— Cântări liturgice (liturgia Sfân
tului loan Chrisostom), compusă pentru 
cor de copii (în 3 voci) de Timoteiu Po- 
povioi, prof. sem., Sibiiu. Se capătă la 
autor cu preţul do 3 cor. şi 10 bani 
porto.

— Polieleul ou pripelele şi psalmii 
cei aleşi. Estras din cărţile bis. prin 
A. Minişan, învăţ. Arad 1902. Preţul 
30 bani.

— A treia carte dc cetire pentru 
auul 3 şi 4 de şcoală, de Mai mulţi 
prieteni ai şooalei. Ed. II. Ed. libr. 
Ciurcu. Brasiő (?) 1902 Preţul 1 cor. 
30 bani.

Trei istorioare morale, de I. Bota, 
înv. Budapesta, 1902. Broşura 3—4 din 
biblioteca »Poporului român«. Preţul 40 
bani. •

Douăsprezece oântece de şcoală.
A apărut: Douăsprezece cântece de 
şcoală pentru 2 şi 3 voci egale, de Ti
moteiu Popovioi, prof. de musioă la sémin. 
»Andreian«. Caetul I. Preţul 50 fii. Sibiiu 
1901. Editura librăriei arohid.

Dl T. Popovioi a oonstatat lipsa de 
colecţii de oânteoe pentru şooalele noastre 
primare şi medii. Din aoest motiv s’a 
deois a publica o astfel de colecţie de 
cântece pentru 2 şi 3 voci şi în broşuri 
(caiete) cu preţ mic, oa să se poată pro
cura uşor.

Cu această ocasie di Popovioi faoe 
apel mai ales la domnii învăţători, cari 
propun şi oântările în şcoală, s ă ’i tri
mită melodii (ou deosebire poporale şi 
nepublioate în alte ooleoţiuni), din oari 
eventual dispun şi sünt potrivite pentru 
şcoală, indicând pe lângă text şi nu
mele precis al trimiţătorului, respective 
originea melodiei.

In editura librăriei Ciurcu, Braşov, 
au apărut următoarele cărţi nouă:

1. Hanul Tătarilor şi fiiul seu, de 
Maxim Gorchi, traduoere de I. C. Panţu. 
Preţul 10 bani.

2. Florin, poveste în versuri de 
S. Cujbă. Preţul 16 bani.

3. Opt piese teatrale pentru şco
lari şi şoolărite. Dialoguri şi triloguri 
de Maria Drăgan, învăţătoare. Preţul 
40 bani.

4. Ruga dela Chişeteu, comedie 
poporală într’un act ou oânteoe şi joc, 
de Iosif Vulcan. Nr. 9 din biblioteca
teatrală. Preţul 40 bani.«

Geografia Ungariei şi elemen
tele din geografia generală pentru şcoa
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi 
tura IX., îndreptată şi acomodată oelui 
mai nou plan de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat ou harta Ungariei în negru 50 
bani, colorată 60 bani.

*
.Meteor“, este titlul unui roman, 

apărut de curând în volum. Autorul 
este dl Vasile E. Moldovan, bine cu
noscut publicului. A publicat până acum
0 mulţime de poesii şi mai multe soricri 
In proze. Meteorul este un roman basat 
pe studiu aprofundat şi pare predileot al 
autorului din sfera spiritismului şi a al
chimiei. Este prima luorare la noi în j 
jenem! acesta, primul roman oare tinde 
cunoytinţe din cadrul ştiinţei. Pe lâugă ! 
tecdsnţele urmărite da autor în roma
nul seu, Meteorul este o lectură simpa
tică, interesantă şi captivătoare; în stil 
destul de uşor. Recomandăm publioului 
acest roman, convinşi fiind, că le va 
oâştiga plăcerea.

Să poate procura dela autor, pre
cum şi dela redacţia noastră, ou preţul de
1 coroană. 9

„C u ltu ra  cânepii ş i a in u 
lu i“, de V. S. Moga. Bucureşti, 1901.

e
Tragedia Calvarului, de abb- 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România:
3 lei.

în  această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un ştii superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-câ 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte* 
teristica esceientei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin 
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

Cărţi none. Clădirea şi întocmi
rea şooalelor poporale. A XII a broşură 
publicată de reuniunea igienică a comi
tatului Sibiiu. Sibiiu 1902.

— Die Lehre von der Bewegung 
tester Körper. Ein Unterrichtsgnng auf 
historischer Grundlage von Carl Albrich, 
jun. Sibiiu 1902.

— Poesia lui Şerbănescu. Coufe- 
renţă rostită la ateneele Brăila şi Bucu
reşti de T. C. Djuvara. Estra» din Con
vorbiri literare. Bucureşti 1902.

— Tomul II. din *0 fată de 7 a- 
rabostos* roman de pe timpul Dacilor, 
de TU Chitul. Preţul unui tom : 1 cor. 
50 bani. Gherla. Tipogr. diecesauă.

Novele, de loan Pop Reteganul 
este titlul unui volum oe a apărut acum 
în Buoureşti, în editura librăriei Leon 
Aloulay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Islode, Mitru 
Puseului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 oor — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pooăinfii, Blăndocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aoeste scrieri le reoomandăm oetitorilor 
noştri oa scrieri morale şi lesne de pri
ceput.

•

Călăuza ţăranului sau cartea ab
solventului şooalei primare de ambele 
sexe. întocmită de C. Dimitriu, învăţ., 
Giurgiu. Tip. Nie. Pandelescu 1901. 
Preţul 1 leu. Opul cuprinde o mulţime 
de sfaturi pentru ţăranul român.

A apărut: Carie de compunere pen
tru şcoalele primare, lucrată după trep
tele formale de Iuliu Biru, înv. cursul I. 
pentru ol. III. şi IV. Oraviţa, 1902. Pre
ţul 50 bani. Cursul II. pentru ol. V. şi 
VI. va apără până la 15 Sept. Cartea 
se oapătă la autor în Tiovaniul mare, 
p. u. Kăkova.

— Ajutorul prim, în oasuri de 
nenorociri şi boale repentine, soris de 
Dr. iulian Chitul, medio oeroual în Both- 
lean. Preţul 1 oor.

M ormântul lu iB ărnuţ. Institutul 
nostru a scos în editură cărţi poştale 
ilustrate ou mormântul lui Bdrnuţ la 
Bocşa-romănă. Cărţile poştale împo
dobite ou aoest monument naţional sünt 
foarte frumoase. Atragem atenţiunea 
amatorilor de cărţi ilustrate asupra lor. 
In ori-oe oas facem un luoru bun şi 
românesc, daoă răspândim astfel de 
cărţi, ou ilustraţii naţionale, în loc de-a 
trimite la ounosouţi ilustrate ou subiecte 
străine, adese-ori fără gust

Ilustratele ou mormântul lui Băr- 
nuţ costă bucata 6 bani (3 or.). Vân
zătorilor să dă rabat cuvenit •

,,Răspuns la observările critice, 
ale dlui Dr. P. lonesou la opul »Metro- 
polia Românilor ortodoxi din Ungaria 
şi Transilvania«, de Dr. II. Pusoariu, ar- 
ohimandrit vicar arohiepisoopeso. Sibiiu 

I Tipogr. arohidieoesană, 1901.

l o v i ţ i  Im
La 12 Sept. n. 1909

Hotel »împăratul Romanilor*: Teodosiu 
I şi soţia, H aţeg; Meaey, Devavanya; Bonnet şi 

soţia, P aris; Leyton, Kois, Braşov; Lazaresou, 
şi soţia, Buoureşti; Stefanescu, Ourtea-de-Argiş; 

j Kuales, Melitsohka, Zobel, Orăştie; Demetriu,
I Rîmnio; Nagy, Görlis ; Buda, Sângiorgiu; Indig,
, Oluj; Zaal, Klein, B istriţa; Pasoa şi soţia, Tur- 
• oeanu.

Hotel >Neurihrer*: Iosof, Dobresou, Da
rabantu, Buoureşti; Naoz, Oreştie; Kenez, Hod- 
mező-Vásárhely; Malagursky, Drexler, Lemberg; 
Stessel, Mana ase, Weinerth, Gyárfás, Szöllössy, 
Braşov; Nitter Rosenzweig, Orade; Balogh, Eli- 
sabetopol; Braun, Dej; Homonay, Lakatos, Oluj; 
Majer, Timişoara; Müller, Augsburg;Solltyi, Har- 
zog, Budapesta; Hirsch, Weisz, Alba-Iulia ; Wolff, 
Gepan; Löw, Marnersoh; Imerioh, Feldioara; 
Teodorini, Drăgăşani; d-na Huber, Făgăraş; 
Baky, Bistriţa; Zselyonker, Bozita.

Hotel »Heitrer« : Kraft, Billevits, S.-Sebeş ; 
Felker şi fiiul, Petrifaléu; Osvadă, Hunedoara); 
Micu, Poiana; Wolf, Schmidt, Lăzăroi, Orăştie; 
Ludwig, Bistriţa; Nadulet, Hendorf; Glia, Deva; 
Seltea, Plapicianu, Antoniu, Oă imăneşti; Avra- 
îneseu, Basiliu, Rîmnio ; Radulesou, Babeni.

Hotel >Mihaiu«.- Schmidt, Bistriţa ; Per
sian, Eiisabetopol; Glükmann, Alba-Iulia ; Klein, 
Hirschhorn, Oluj; Benkö, S. Sângeorgiu; Proba- 
dorfer, Petrifaléu; Nagy, Ibolyafalva; Korodi, 
Sângiorgiu; Oodaroea, Turda.

Pentru redacţie şi editură responsabil: 
George Mohttn.

Propfiatâf: Pentru »Tipografia«, aooia- 
tat« m  .»aifuni: Iosif Mgr-sahsU

Domnului P. N.
Un esemplar s’a espedat în săptă

mâna trecută, acuma cel din urmă cu 
posta de azi, deci la olaltă două Pseni- 

I plare, grăbiţi a-’l primi şi pe aCPHta 
fără întârziere. S . M .

323 i - 2



Pag. 636 S i b i i u ,  Sâmbătă, F R I B U N Á 31 August (13 Septemvrie) 1902 Nr. 159

Academia comercială din Graz.
Institut public de înveţăment de rangul unei şcoli medii superioare, ai cărei absolvenţi 
se bucură de favcrul serviciului oa voluntar pe un an, stă direct sub înaltul minister 

de instrucţiune publică şi e subvenţionat de stat.
în 18 Septemvrie a. c. începe al 40 lea an scolastic. Se privesc absolvenţi de 

şcolile medii inferioare şi de alte şcoli echivalente, precum şi absolvenţi de şcolile 
civile (aceasta după prestarea unui esamen de primire). Cu concesiunea înaltului 
minister pot fi primiţi şi absolvenţi de alte categorii de şcoli echivalente. Institutul acesta 
s a organisat de nou, astfel că elevii sünt puşi în posiţia de a putea satisface uşor 
şi fără prea mari sforţări tuturor recerinţelor pretinse de studiul duplu (cultură specială 
şi generală). în anuî prim de studii nu se mai învaţă decât o singură limbă străină.

Pe lângă academie sé află şi o clasă pregătitoare pentru concurenţi mai puţin 
cualificaţi şi pentru aceia cari nu posed pe deplin limba germână.

în legătură cu academia este un curs de un an pentru abiturienţi (începutul 
la 5 Oct.) în care se primesc absolvenţii de şcolile medii superioare şi alte şcoli 
echivalente, cari doresc a se dedica întreprinderilor comerciale sau industriale sau 
cari doresc ca în decursul studiului universitar (juriştii) sé-’şi îmbogăţească cunoştinţele 
lor conform recerinţelor moderne

Mai departe se mai ţin şi cursuri libere de 0 Jumătate de an pentru domni 
şi separat pentru dame. (începutul la 18 Septemvrie şi 15 Februarie).

Prospecte şi alte informaţiuni, şi referitoarea la adăpostirea elevilor, trimite 
directoriatul din' Graz, Kaiserfeldgasse 25-

264 8_g Directorul: I. Berger.

Descrierea ArdealuluiUi.
Cine voeş'e ső cunoască iramom ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria Iui Hori* şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:
Ţeara-N oastră,

descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-MuréqtUui, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
C a  9  U a r l r a p o n f  ş l  •  ş c h lf f t .

Descrierile sânt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ilarele noastre an apreciat In cuvinte elogioase aceete descrieri, unicele ce le ave« 

despre Transilvania in limba română.
„Liga rom ână“, scrie Intre altele: . , . . .
„Până astăzi n’a existat In limba română o descnpfie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această publications unei 
trebuinţa ce lntr’adevăr se simţi» la noi. Sperăm, că pnbficnl cetitor va faeo acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare e merită.

Comando se pot face la L i b r ă r i a  W .  K r a f f t .

Sz.: 1251. 324 1— 1 j
1902 trun. ţ
Árverési hirdetmény kivonat.

A szelistyei kir. járásbíróság mint telek
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Beádé
iul orlati takpénztár hit. intézet végrehajtónak 
Mágián Ilié szecseli lakos végrehajtást szen
vedő elleni 2000 kor. tőkekövetelés és járu
lékai iránti végrehajtási ügyében a n.-szebeni 
kir. törvényszék (a szelistyei kir. járásbiró ág) 
területén levő Secsel község határán fekvő 
a szecseli 32 sz. tjkobeni A -J- 1 rsz. 40, 41, 
42, 43, 44, 45, hrsz. ház és belsőség ingat
lanra 988 korona, A -f- 3. rsz. 2056 hrsz 
ingatlanra 9 k o r , A + 6 rsz. 2992 2993 hrsz. 
ingatlanra 178 kor., A -f 7 rsz. 3372 hrsz. 
ingatlanra 55 kor., A +  8 rsz. 3654 a hrsz. 
ingatlanra 4 kor., A +  9 rsz. 3661 hrsz. in
gatlanra 10 kor.; A + 1 1  rsz 4259 hrsz. 
ingatlanra 186 korona. A +  12 rsz. 4712 
hrsz. ingatlanra 82 korona; A +  13 rsz. 
6439 hrsz. ingatlanra 56 kor. A +  14 rsz 
6441 hrsz. ingatlanra 56 korona; A +  15 
rsz 6632c/i 6633c/i ingatlanra 51 kor. a sze
cseli 827 sz. tjkvbeni A + 1 rsz 4711 hrsz. 
ingatlanra 82 kor. A +  2 rsz. 6440/i. hrsz. 
a ingatlanra 12 kor, az árverést ezennel meg
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Ok
tóber hó 3-ik napján délelőtti 9 órákor 
Szecsel község házánál mégtartandó nyil
vános árveresen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in
gatlan becsárának 10. 0/0 át vagyis az egyes 
hrsz. ingatlanok után végrehajtató kivételével 
készpénzben vagy az 1881: LX. t.-cz. 42 § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságyü- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmé
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállítót szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt S z e l i s t y é n ,  1902. évi Május hó 
31 napján.

A szelistyei kir. járásbíróság mint telek
könyvi hatóság.

W  ţ i r g h a ,
kir. albiró.

CONCERT In sala „PNIC0M“.
Azi Sâm bătă ín 13 Septemvrie n.

M A R E  C O N C E R T
dat de eapeia orăşenească

ou prograln foarte ales şi variat.
începutul la 8 scara. — îutrarea 6i) bani.

Rugând pe onoratul public pentru generos concurs şi 
sprigin rémán Cu stimă

325 j_! XCmil Kir.-tc her.

♦
♦♦ „Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia P o p o ru lu i"

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politio-naţional, economic, literar, inform ativ etc. şi cu

ilustraţi uni.
Pentru-ea fiecare ştiutor de carte se poată abona această foaie 

„Foaia Poporului“
va costa num ai 4 cor pe ann l în tre g  sau 2 cor. pe jnm étate  de an 

AboBftmeaîeie se fac de-sdreptul sau prin mandate poştale la

„ Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ^

M ersul tre n u rilo r  pe lin iile  o rien ta le  ale căilor ferate  de s ta t reg. ung. valab il d in  1 M aiu 1902.
B udapesta—P redeal

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

Tren de 
pers.

10-

8.30
11.21

1.33  
3.42
4 .10  
4 .50
5.33  
5.56

“ 642-
7.23
8.23  
8.37  
8.54
9.11  

10.17  
i.0.47 
10.56  
11.03  
11.12 
11.34
11.52  
12.24
12.53  

1.02
1.14  
1.45  
2.01
2.15
2.33  
3.04  
3.40  
3.47  
4.03  
5-35
6.13
6.43
7.16
8.00

11.40
12.38

1.11
â (5 58.05J

10—
6.50
8.46  

10.38  
11.56  
12.21 
12 51

1.27

2.14
2.46

3.42
4 .20
4.41
5.53

“ T 3 T
6.33
6.40
6.48
7.11
732

5.45  
902

11.33
1.48
2.06
3.03
3.45  
4 .06  
4.52  
532
6.39
6.59
8.30
8.59  

10.29  
11.16  
11.31  
11.40  
11.50  
12.20 
12.46

1.36
2.10
2.19
2.30  
3.08
3.27  
3.32
4.51  
4.21
4.56  
5.03  
5-22
6.52  
7.29
7.56
8.28  
9.07  
3.55  
4 40 
510

Tren
accelerat

2.10
915

11.12
12.47
2.11
2 .18
2.51  
3 26

4.16
4.52  
5.42  
555
6.11
6.27
7.26
7.50
7.52
7.56

8.16
8.32
8.37

9.04

9.31  
9.43  
9.47

10-01
10.25  
1 0 5 3  
11 . —  
11.14
12.26  
12.58

1.16  
1.35  
2.09  
2.19  
3 01
3.31

11.55 9-10

pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte
pleacă

soseşte

Viena
B,-Pesta (gara centr.) 
Szolnok 
P. Ladâuy
Oradea-mare
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Ciucia
Huiedin
Nadăşul-uu&urese

Cluj
Apahida
Gliiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul-de-sus
Aiud
Teiuş
Crăc unei
Blaj (ungh. Térnavei) 
Blaj
Micăsasa
Copşa-mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalău
Homorod
Ágostoofalva
Apaţa
Feldioara
Braşov
Timiş
Predeal
Bucureşti

soseşte

pleacă
soseşte

pleacă
Boseşte

pleacă
soşeşte

pleacă
soseşte

pleacă 
sosi şte

pleacă
soseşte

pleacă
soseşte

pleacă

Copşa-m ică—Sibiiu—A vrig— F ă g ă ra ş

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

Tren de 
pers.

Tren
accelerat

1.50 7 2 01 6.20 1.50
710 1.50 6.20 1 7.50
3.37 11.44 3.35 5-39
1.19 10.06 1.34 4 03

11.04 8.43 11.36 2.38
10.44 8.38 11.17 2.31

1.07 8 11 10.42 2.01
9.32 7.47 10.08 1.37
9.11 9.50
8.37 7.09 9.19 12.55
7.58 6.40 8.37 12.23
6.42 5-41 7.21
6.17 5-23 7.— 11.10
5.25 6.45 10.50
5.03 6.27 10.34
3.48 "548 9.30
3.11 4 .43 9.00
3.02 4.33 8.55
2.56 4.27 8 50
2.49 4.20
2.27 3.59 8.29
2.05 3.38 8.12
1.35 3.02 8.00
1.04 2.36

1 2 5 3 2.26 7.35
12.43 2.16
12.05 1 44 7.08
11.45 1.25 6 56
11.09 1 06 6.50
10 53 12.49 6.37
10.24 12.18 6.16

9.48 11.40 5.49
9.22 11 33 5.42
9.04 11.17 5.29
7.44 * 10.03 4 23
7.07 9 22 3 50
6.45 8 57 3.35

616 8.27 3 15
5.40 7-48 2.45

9.23 5.00 2.18

8 45 4 05 1.42
820 3.82 1.12

3.05 7.35 9.15

Tren de persoane

2.21
3.43
4.12

Tr. mixt
4.33
523
6.15
8.34

4-43
6.27
7.04

s »E 'S o £ U §

11.14
12.35

1.04
Tr. mixt

2.—
2 .54
3.59

Tren
mixt
7.10
8.42
9.15

6 + 5 1 —

pleacă

soseşte

pleacă

Copşa-mică 
Ocna (Scalde)

Sibiiu

Tălmaciu mare
Avr'g

sosegte Făgăraş

soseşte

pleacă

soseşte

pleacă

Tren de 
pers

TTeiT
mixt

6.25
5.13
4.40

9.32  
8.15  
7.41

7.33  
6.45  
6.01
3-32 1

Tren de persoane

3 19 12 35
1 . 4 0 1 1 . 0 7
1 .0 5 1 0 . 3 0
r« Tr. mixt

u î g 8 . 5 7

! î  1 8 . 0 4
I i > 7-15

( J g -  c  «• 4 . 2 5

B udapesta -  A rad—Teiuş
Tren de Tren Tren de Tren Tren de Tren Tren de Tren

pers. accelerat pers accelerat per*. accelerat pers. accelerat

10.00| 1000 i 12,30 8,50 pleacă Viena soseşte 3,25 7,20 6,20 6,20
8,10 6,50 10,00 2,15 B.-Pertta  gara centr. 6 10 1.10 7,20 1 9,351

10,56 8,46 1,00 4,15 Szolnok 2,49 I 11,19 4 .13 7.321
3,33 1 1 ,5 i 6,05 711 soseşte * 1 pleacă 

pleacă sosi şte
9 ,35 | 8,18 11,20 4,21

4,07 12,11 6 ,35 7 18 8,57 8,08 10,50 4 ,06
4 ,72 — 6,46 — Glogovaţ 8,45 —  . 10 ,38 —
4,07 — 7,06 — Gyorok 8 24 — 10,14 —
5,03 — 7,16 — Pauli ş 8,12 — 10,00 —
5,20 12,49 7 29 7,56 Maria-Radna 7,57 7,30 9,45 3,27
5,54 — 7,55 — Conop 7,22 — 9,15 —
6,13 1,16 8,11 8,24 Bérzava 7 05 7,00 8,57 —
6,58 1,46 8,51 8,54 Soborşiu 6,25 6,34 8,15 2,31
7,27 2,05 9,19 9,11 Zam 5,50 6,08 7,41 2,05
7,53 — 9,43 Gurasada 5,23 —  ( 7,16 —
8,08 2,28 9,59 9,34 Ilia 5,13 5,45 7,06 1,39
8,26 —- 10,67 Branicica 4,49 —  " 6,43 —
8,52 2,54 10,42 10,00 Deva 4,27 5,19 6,20 1,12
9,06 3,06 10,46 10,11 Siuieria (Piski) 4,12 5,08 6,05 1,00
9,52 3,32 11,35 10,43 Orfiştie 3,33 4,36 519 12,12

10,16 11,56 — Şibot 3,13 — 4,55 11,57
10,38 4 ,00 12,16 11,11 Vinţul de-jos 2,53 4,09 4 ,34 11,40
10,54 4,26 12,34 11.23 Alba-Inlia 2,33 3 57 4,17 11,13
11,30 — 1,05 11,45 soseşte Teiuş pleacă 2,00 3,33 3,43 —

Vinţul-de-jos— Sibiiu.
Tren mixt Tren de Tren de Tren mixtpers. pers.

___ 2,00 7,30 4,10 pleacă Vinţul-de-jos soseşte 11,30 7,48 10,15 —
— 2,24 7,57 4,31 Sebeşul-săsesc 11,14 7,28 9,55 —
— 2,47

3,11
3,21

8.20
8 ,44
8,54

4,49
5,08
5,17

C&lnic
Cunţa
Mercurea-Sărătuiă

10 56 
10,46  
10,31

6,48
6,34
6,15

9,15
9,02
8,43

—— 'j

_ —
_ . 3,40 9.12 5,31 Mercurea 10,19 6,00 8,28 —

— 3,54 9.26 5,42 Apóidul mic 10, 0 j 5,18 8,14 —
— 4,30 10,05 6-11 Apoldul-mare 9,52 4,55 7,52 —

_ 4,58 10,33 6,33 Galeş 9,33 4,25 7,24 —
— 5,27 11,07 6,56 Séli şte 9,17 4 ,05 7^05 —
— 5,40 11,20 7,06 Săcel 8,58 3,40 6,41 —
— 5.50 11,30 7,15 Cacova 8,48 3,28 6,29 —

6,01
6,18

11,45 7,24 Orlat 8,38 3,16 6,17 —

12^03 7,35 Cristian 8,18 2,48 5,50 ii*—
— 6,44 12,29 7,56 Turnişor 7,54 2,17 5,17 —
— 6,55 12,40 8.05 sosi şte Sibiiu pleacă 7,44 2,05 5,05 —

A rad -T im işoara
Tren de persoane Tren mixt Tren mixt Tren de persoane

— 6,15 11,56 5,00 pleacă Arad soseşte 10,43 3,44 10,59 —
— 7,00 12.42 6,141 Vinga 9,47 3,01 10,17 —
—* 7,21 1,05 6 ,5 2 1 Merczi falva 9,09 2,33 9,50 —
— 7,49 1.35 7,39 | soseşte Timişoara pleacă 8,25 2,00 9,17 —

Notă. Numerele încadrate în linii negre înseamnă orele de noapte.
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